
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bornich am 31.01.2019, 
19.00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses in Bornich

Anwesend:
Ortsbürgermeisterin Karin Kristja als Vorsitzende
1.Beigeordneter Hartmut Sopp
Beigeordnete Gaby a Wengen
Ratsmitglied Heiko Zimmermann
„ Berthold Michel
„ Dietmar Dommershausen
„ Eckhard Lenz
„ Arnold Sopp
„ Dirk Niebergall (ab 19:15 Uhr)
„ Paul Witzemann
„ Klaus Börner
„ Hermann-Josef Schmitt
„ Sandra Huth
„ Ingo Metz

Entschuldigt hat gefehlt:  Die Beigeordnete Iris Schulz-Zimmermann und das Rats-
mitglied Thomas Bonn.

Die Vorsitzende begrüßt die Bornicher Ratsmitglieder sowie Herrn Trautmann von 
der VG, eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass der Gemeinderat mit Schreiben vom 
21.01.2019, veröffentlicht in der Wochenzeitung der VG Loreley am 25.01.2019, ord-
nungsgemäß eingeladen und gemäß § 39 GemO beschlussfähig  ist.

Bedenken gegen Form, Frist und Tagesordnung werden nicht erhoben. 

Gemäß § 29 Abs. 2 GemO beträgt die Zahl der gewählten Ratsmitglieder 15. Gemäß
§ 36 Abs. 3 GemO ist die Ortsbürgermeisterin (Vorsitzende) kraft Amtes stimmbe-
rechtigt, so dass die gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder 15 plus 1 = 16 beträgt.

Somit eröffnet die Vorsitzende die Sitzung mit folgender Tagesordnung.

Tagesordnung:

A) Öffentliche Sitzung

1. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haus-
haltsplan 2019/2020

2. Mitteilungen
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A)  Öffentliche Sitzung

1. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haus-
haltsplan 2019/2020

Die Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Trautmann der die Grundlagen der 
Haushaltssatzung  und den Haushaltsplan für die Jahre 2019 + 2020 erläutert.
Er stellt fest, dass sich zwar in den letzten Jahren die Steuerkraft der Gemeinde ver-
bessert hat, aber trotzdem kein Spielraum im Haushalt vorhanden ist und beide 
Haushalte im Ergebnishaushalt mit einem Defizit abschließen.
Dies resultiert aber auch aus den Maßnahmen Kindergartensanierung (T€ 138 nach 
Förderung), Instandhaltung Sport und Gemeindezentrum (T€ 30) und Planung Neu-
baugebiet (T€ 9) die in der Planung für 2019 enthalten sind. Da die Sanierung des 
Kindergartens und die Instandhaltungsarbeiten im Sport- und Gemeindezentrum kei-
ne Investitionen sind, schlagen diese natürlich voll im Ergebnishaushalt durch.
Ansonsten betont Herr Trautmann noch, dass die Pläne für 2019 + 2020 auch wieder
wie immer vorsichtig geplant wurden, und die begründete Hoffnung besteht, dass 
wenn keine weiteren ungeplanten Ausgaben entstehen, es durch aus realistisch ist, 
dass die beiden Jahre besser als geplant abschließen. Das ist in den letzten Jahren 
ja auch durchgehend so gewesen.
Nachdem Herr Trautmann noch einige Fragen zu speziellen Punkten des Haushaltes
aus dem Rat beantwortet hat (Haushalt Jagdgenossenschaft) und beide Fraktionen 
keine Änderung bei den Steuersätzen und dem Tourismusbeitrag für erforderlich an-
sehen stellt die Vorsitzende folgenden

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat Bornich beschließt die Haushaltssatzung und den Haushalts-
plan für die Jahre 2019 und 2020 in der von der Verwaltung vorgeschlagenen 
Form:

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 14 Ja-Stimmen

Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Trautmann.

2. Mitteilungen

1. Kommunalwahlen 26.05.19
- Wahlausschuss: Hartmut Sopp
- Wahlleiter: Hartmut Sopp stellv. Wahlleiterin: Karin Kristja

Schriftführer: Thomas Bonn, stellv. Schriftführer: Arnold Sopp
Beisitzer: Iris Schulz-Zimmermann, Gabriele á Wengen, Ingo Metz, Heiko 
Zimmermann, Lena Huth, Eileen Eitelbach, Erik Niebergall, Farah Mareen 
Kristja 
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2. Parksituation Loreley
Da auf den Wiesen oberhalb des Besucherzentrums oft wild geparkt wird, 
werden hier mehrere „Durchfahrt Verboten“ Schilder durch die VG ange-
schafft, um die Wege zu den wilden Parkplätzen zu sperren.
Hierzu wird vom Rat angemerkt, dass diese durch „Anlieger frei“ bzw.
„Landwirtschaftlicher Verkehr frei“ ergänzt werden sollten, damit hier sau-
ber geklärt ist, wer durchfahren darf und wer nicht.

3. Spende zweier Bänke
Im Nachgang zum Besuch von Bundeslandwirtschaftsministerin Klöckner 
im letzten Sommer in Bornich bekommt die Gemeinde 2 Bänke als Spen-
de. Diese sollen auf dem Friedhof aufgestellt werden.

4. Anschaffung eines WLAN- Repeater für den Gemeinderaum im SpuGz

5.  Anfrage an die Wirtschaftsförderungsgesellschaft  
Im Hinblick auf die BUGA 2029, soll durch ein Gutachten über eine Stand-
ort-/Potenzialanalyse geprüft werden, ob eine mögliche Ansiedlung eines 
Hotel- und Gaststättengewerbes im „Langputtelsweg“, sinnvoll ist.

6. An der Bündelausschreibung 2020 -2022 für den Kommunalen Erdgas-
bedarf nimmt die Ortsgemeinde Bornich  teil.

Die Vorsitzende bedankt sich bei den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung.

Ende der Sitzung:      20:20  Uhr

Voraussichtlich nächste Sitzung: 21.03.2019    19.00  Uhr   

Karin Kristja     Arnold Sopp
Ortsbürgermeisterin      Protokollführer
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